
REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

SECRE~ARIA 

ACTA No 35/88 

Fecha: 3 de  noviembre de  1988. 

CUENTA d e l  S e c r e t a r i o  de Leqis lac ión  

1. Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que in t roduce  modi- 
f i c a c i o n e s  a Códigos de  Procedimiento C i v i l  y Orgánico de 
Tribunales .  

- 11 Comisión, Conjunta, extrema urgencia  y con d i f u s i ó n .  

2 .  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que f i j a  s e n t i d o  y 
a lcance  de a r t l c u l o  4 1  de D.L. 3.551, de 1980, en cuanto a 
as ignación  de e s p e c i a l i d a d  a l  grado e f e c t i v o  de  personal  
c i v i l  de l a s  FF.AA. que ind ica .  

- I V  Comisión, s i n  urgencia  y s i n  publ ic idad .  

3. Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que transforma a Em - 
presa  Marltima d e l  Estado en sociedad anónima. 

- 1 Comisión, Conjunta, simple urgencia  y con d i f u s i 6 n .  

4 .  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de  l e y  que a u t o r i z a  a Po - 
l l a  Chilena de  Beneficencia  para  c o n t r a t a r  con en t idades  
de  derecho privado.  

Comisión, s i n  urgencia  con pub1 i c idad  . 
5. O f i c i o  de Pres iden te  de 11 Comisión: s o l i c i t a  i n c l u i r  en  

Tabla de e s t a  s e s i ó n  proyecto de l e y  que prorroga p a r c i a l -  
mente f a c u l t a d e s  e s p e c i a l e s  otorgadas a Rector de l a  Uni - 
vers idad  de Chi le .  

- Se accede. 

6 .  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de  l e y  que modifica dispo-  
s i c i o n e s  de l e y  13.196. 

- 1 Comisión, Conjunta, procedimiento e x t r a o r d i n a r i o  y se- 
c r e t o .  

TABLA. 

1. Proyecto de l e y  que modifica Código Penal y l e y  18.314. 

--Se aprueba. 

2.  Proyecto de l e y  que modifica D.F.L. 1.385, de 1980, d e l  M i  
n i s t e r i o  de J u s t i c i a ,  que e s t a b l e c e  régimen de  subvencio - 
nes a i n s t i t u c i o n e s  colaboradoras  d e l  Se rv ic io  ~ a c i o n a l  de 
Menores. 

--Se aprueba. 

3. Proyecto de  l e y  que prorroga parcialmente f a c u l t a d e s  espe- 
c i a l e s  a l  Rector de l a  Universidad de  Ch i l e .  

--Se aprueba. 
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--En Sant iago de Chi le ,  a  tres d l a s  d e l  mes de no- 

viembre de m i l  novecientos ochenta y ocho, s iendo l a s  16 .00  

horas ,  s e  reGne en  Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H .  Jun ta  de  Gobier- 

no in teg rada  por sus  Miembros t i t u l a r e s ,  señores:  Almirante 

José  T .  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  delaArmada,  quien  

l a  p r e s i d e ;  General d e l  A i r e  Fernando Matthei Aubel, Coman - 
dante  en  J e f e  de l a  Fuerza Aérea; General Di rec to r  Rodolfo 

Stange Oelckers ,  General Di rec to r  de Carabineros,  y  Teniente 

General Hurnberto Gordon Rubio. ActGa como S e c r e t a r i o  de l a  

J u n t a  e l  t i t u l a r ,  Coronel de E j é r c i t o  señor  Walter Mardones 

Rodr lgue z  . 

--Asisten, además, l o s  señores:  Juan Antonio Guz- 

man Molinari ,  Minis t ro  de Educacidn PGblica; Jaime de l a  So- 

t t a  Benavente, Minis t ro  de Agr icu l tu ra ;  Gonzalo Garcla Balmg 

ceda, Subsecre tar io  d e l  I n t e r i o r ;  Luis  Manrlquez Reyes, Sub- 

s e c r e t a r i o  de  J u s t i c i a ;  Fernando Salamanca Rojas,  Asesor Ju-  

r l d i c o  d e l  Min i s t e r io  d e l  I n t e r i o r ;  Eduardo C a r r i l l o  Tomic, 

Asesor J u r l d i c o  d e l  Min i s t e r io  de Agr icu l tu ra ;  Juan de Dios 

Via l  Lar ra ín ,  Rector de l a  Universidad de Chi le ;  Contraalmi- 

r a n t e  Juan Carlos  Toledo de l a  Maza, J e f e  de Gabinete de l a  

Armada; General Inspector  Rigoberto González Muñoz, J e f e  de 

Gabinete de Carabineros;  Coronel de  Aviación Alber to  Varela 

Altamirano, J e f e  de Gabinete de l a  Fuerza Aérea; Contraalmi- 

r a n t e  ( J T )  Aldo Montagna Barget to  y Contraalmirante  Germán 

Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e s  de l a  Primera Comisión Leg i s l a tL  

va; Capi tán de  Navlo ( J T )  Mario Duvauchelle Rodrlguez, Secre - 

t a r i o  de Legis lac ión;  Capitán de Navlo Rodolfo Camacho Oliva - 
r e s  y  Capitán de Navío ( J T )  Jorge  Beytla  Valenzuela, integran - 
t e s  de l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de Aviacidn 

(J) Hernán Chávez Sotomayor, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor Gene - 
r a l  Matthei;  Capitán de  Fragata  ( J T )  Armando Sánchez Rodrl- 

guez, i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Tenien- 

t e  Coronel de Carabineros (J)  Harry Grünewaldt Sanhueza, A s e  - 
s o r  J u r l d i c o  d e l  señor General Stange; Mayor de E j é r c i t o  (J)  
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P a t r i c i o  Baeza Ossandbn, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor TenienteGe 

n e r a l  Gordon; P a t r i c i o  B a l t r a  Sandoval, Jorge  S i l v a  Rojas y 

Humberto A .  B o l d r i n i  Dlaz, Asesor J u r l d i c o ,  J e f e  de Relacio-  

nes P6b l i cas  y Redactor de Sesiones,  respect ivamente,  de l a  

s e c r e t a r l a  de l a  H .  Jun ta  de Gobierno, y Carlos  Cruz-Coke 0s - 
s a ,  ~arnón Su6rez González y Jaime I l l a n e s  Edwards, in tegran-  

t e s  de  l a  Segunda Comisi6n L e g i s l a t i v a .  

MATERIAS LEGISLATIVAS 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En nombre de Dios, se 

abre  l a  ses ibn .  

Ofrezco l a  pa labra .  

CUENTA 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION. - Su venia ,  s e  - 
ñor Almirante. 

Excma. Jun ta ,  e l  primer Mensaje de l a  Cuenta d i c e  

r e l a c i ó n  con enmiendas a l o s  Códigos de  Procedimiento C i v i l  

y Orgánico de Tr ibunales .  La cuenta l a  r e n d i r é  por mater ias .  

En primer término, hay un grupo de modificaciones 

a ambos Códigos con e l  o b j e t o  de r e s o l v e r  algunos problemas 

planteados con l o s  r ecep to res  j u d i c i a l e s .  

Por ejemplo, l o  concerniente  a l  t i p o  de c a r t a  c e r -  

t i f i c a d a  que debe e n t r e g a r s e .  En genera l ,  é s t a s  s e  el iminan.  

En cuanto a l o s  p lazos  para  e n v i a r l a s ,  en  e s t e  momento son24 

horas ,  y en  e l  proyecto pasan a dos d f a s  o más. En cuanto a 

l a s  cons tancias  que se dejan  de l a  c a r t a  c e r t i f i c a d a ,  é s t a s  

se reducen. Y r e spec to  de las sanciones,  en  e s t e  momentohay 

una s o l a ,  l a  suspensibn, y en  l a  i n i c i a t i v a  s e  d i v e r s i f i c a n ,  

conforme a l o  señalado en  e l  Cbdigo Orgánico de Tr ibunales ,  

e s  d e c i r ,  hay v a r i o s  t i p o s  de sanciones.  

P Y e l  segundo grupo de modificaciones inc ide  en l a  

inhab i l idad  que actualmente t i e n e  e l  juez de letras a l a c t u a r  

como soc io  de sociedades anónimas: s e  l e  l i b e r a  parcialmen- 
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t e  de esta causa l  de recusación.  Además, s e  r e f i e r e  a l a s  r e  - 
clamaciones que se produzcan generalmente en l a s  que jas  para  

p e r m i t i r  que se conozca de a q u é l l a s  en l a s  c u a l e s  haya votos  

d i s i d e n t e s .  

Se s o l i c i t a  extrema urgencia  para  su  t r ami tac ibn .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Segunda Comisión, Cop 

junta ,  extrema urgencia  y con d i f u s i ó n ,  

E l  señor  SECRBTARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo 

proyecto f i g u r a  en e l  b o l e t l n  1021-02  y t r a t a  de dos modifi- 

caciones y una a c l a r a c i ó n  de contenido. 

L a  mater ia  i n c i d e  en l a  as ignación  a l  grado e f e c t i  - 
vo y ,  a l  r e spec to ,  e x i s t e  una d i scus ión  de  l a  jur i sprudencia  

a d m i n i s t r a t i v a  que ha entendido que t a l  as ignacibn ,  para  e l  

e j e r c i c i o  d e l  cargo de empleado c i v i l ,  r equ ie re  d e l  t l t u l o  

pro£ e s i o n a l  . 
En l a  i n i c i a t i v a  s e  dispone que e l l o  no e s  necesa- 

r i o  y,  como e s t o  fue  mater ia  de  un reparo ,  s e  sanean l o s  pa- 

gos efec tuados  en t a l  sen t ido  conforme a l a  i n t e r p r e t a c i ó n  

que s e  da en e l  proyecto.  

Y ,  por Gltimo, s e  incorpora en d icha  asignación a 

1'0s Cabos Segundos, que no e x i s t l a n  a l  d i c t a r s e  e l  dec re to  

l e y  re spec t ivo .  

No se s o l i c i t a  urgencia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisibn, t r 6 -  

m i t e  o r d i n a r i o  y s i n  d i f u s i b n .  

E l  señor  GBNERAL STANGE.- SegGn ent iendo,  además 

de  l a  Fuerzas Armadas e s t d  comprendido Carabineros de Chi- 

l e .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- SS, por e s  - 
t a r  en  e l  3.551. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme, pero no l o  dL 

ce  . 
E l  señor  TENIENTE GENERAL G0RDON.- E s  para  todos .  

E l  señor  GENERAL STANGE . - Dice "Fuerzas Armadas ", 
pero e s  también para  Carabineros.  
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E l  señor  TENIZNTE GENERAL G0RDON.- Por e so ,  s e  ve- 

r á  en l a  Comisión. 

E l  señor  SECRETARIO DE' LEGISLAC1ON.- E l  proyecto 

de  que da ré  cuenta  a cont inuación corresponde a l  b o l e t l n  1022- 

03. 

Originalmente,  e s t a  i n i c i a t i v a  es tuvo en Comisión 

L e g i s l a t i v a  en dos oportunidades,  en l o s  b o l e t i n e s  359-15 y 

864-02, y su  p ropós i to  c e n t r a l  e s  t ransformar a l a  Empresa M g  

r l t i m a  d e l  Estado en sociedad anónima, con dos soc ios :  e l  F i s  - 
co, con 1%, y l a  CORFO, con 99%. 

Naturaleza de  l a  nueva sociedad,  sociedad anónima. 

Objeto s o c i a l ,  t r a n s p o r t e  marítimo en  cua lqu ie ra  de s u s  f o r -  

mas, den t ro  y f u e r a  de Chi le .  La Corporación de Fomento de 

l a  Producción debe mantener en su  patrimonio a l o  menosel65% 

de l a s  acciones de  l a  nueva sociedad.  

E l  proyecto no contempla so luc ión  de cont inuidad 

respec to  de l o s  funcionar ios  que actualmente s i r v e n  en l a  Em- 

p resa ,  y é s t o s  podrán o p t a r ,  en  cuanto a s u  régimen p r e v i s i o -  

n a l ,  por e l  que t i e n e n  o por e l  que r e s u l t e  en  l a  l e y .  

No s e  s o l i c i t a  urgencia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Z s  de  quórum c a l i f i c a  - 

do. 

Primera Comisión, Conjunta y simple urgencia  por 

ser un t e m a  s e n c i l l o  que ya estudiamos. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- ¿Con d i f u -  

s i ó n ,  señor?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  S1. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.-  E l  proyecto 

s i g u i e n t e ,  b o l e t l n  1023-05, t i e n e  por f i n a l i d a d  f a c u l t a r  a l a  

P o l l a  Chilena de  Beneficencia para  convenir con ent idades  de  

derecho privado l a  p r e s t a c i ó n  de determinados s e r v i c i o s  remu- 

nerados,  t a l e s  como con t ra tac ión  de s e r v i c i o  de aseo ,  p u b l i c i  - 
dad y propaganda, confección y a c t u a l i z a c i ó n  de e s t a d l s t i c a s ,  

e s t u d i o  de t l t u l o s  y a u d i t o r l a s  i n t e r n a s .  

No t r a e  p e t i c i 6 n  de urgencia .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisión, t r á  - 
m i t e  o r d i n a r i o  y con publ ic idad .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S i  me a u t o r i  - 
za l a  Excma. J u n t a ,  da ré  cuenta  de  un o f i c i o .  

E s  d e l  señor  P res iden te  de l a  Segunda Comisibn Le-  

g i s l a t i v a  y s e  r e f i e r e  a l  proyecto d e l  b o l e t l n  1016-04, que 

prorroga parcialmente l a s  f a c u l t a d e s  e s p e c i a l e s  d e l  Rectorde  

l a  Universidad de Ch i l e ,  otorgadas por l e y  que vence e l  3 de 

noviembre, hoy d l a .  

L a  H .  J u n t a  de Gobierno conoce l a  i n i c i a t i v a ,  d i  

cuenta  de e l l a  y s e  ordenó c o n s t i t u i r  Comisión Conjunta. 

E l  informe l l e g ó ,  e s t á  en poder de  l a  J u n t a y e l  s e  - 
ñor P res iden te  de  l a  Segunda Comisión L e g i s l a t i v a  hace p r e  - 
s e n t e  l a  necesidad de que l a  prórroga de f a c u l t a d e s  que s e  

conceden a l  Rector e n t r e  pronto en v igencia ,  e s  d e c i r ,  que 

s e  l e g i s l e  sobre  e l  p a r t i c u l a r .  

Por e s a  razón, s e  hace necesa r io  despachar l a  i n i -  

c i a t i v a  en  e l  más breve p lazo ,  l o  que, a l  e s t a r  e l  proyecto 

ya informado, h a r l a  p e r t i n e n t e  ag regar lo  en forma e x t r a o r d i -  

n a r i a  a l a  Tabla de l a  p resen te  ses ión .  

1 1  Pido acuerdo en t a l  sen t ido .  

1 1  E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Hay inconveniente? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No l o  hay. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.-  No. 

S1 señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.-  Y e l  Gltimo 

proyecto,  d e l  que no d i  cuenta  a n t e s  por razones conocidas 

por l a  Excma. Jun ta  de Gobierno, d i c e  r e l a c i ó n  con l a  l e y  

s e c r e t a  que dispone recursos  e s p e c i a l e s  para l a  adqu i s i c ión  

de m a t e r i a l  b é l i c o  de l a s  Fuerzas Armadas, con cargo a i n  - 
gresos  en moneda e x t r a n j e r a  por ventas  de CODELCO a l  e x t e  - 
r i o r ,  de cobre y s u s  subproductos.  Se  t r a t a  d e l  b o l e t l n  

1019-05. 
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Dos son l o s  p ropós i tos  que animan l a  i n i c i a t i v a :  

primero, en l u g a r  de e n t r e g a r  e l  5% d e l  excedente de 65 m i -  

l l o n e s  de d ó l a r e s  que corresponden ac tua lmentea  cada una de 

l as  i n s t i t u c i o n e s  de l a s  Fuerzas Armadas, como dispone l a  

l e y  v igen te ,  a l  Consejo Superior  de l a  Defensa Nacional, se 

propone que pase a r e n t a s  genera les  de  l a  Naci6n. 

Y e l  segundo o b j e t i v o  c o n s i s t e  en p e r m i t i r  que par  - 
t e  d e l  50% de  tales excedentes ,  que en  l a  a c t u a l i d a d  deben 

d e s t i n a r s e  exclusivamente a adqu i s i c ión  de m a t e r i a l  b é l i c o ,  

pueda as ignarse  a f i n e s  de b ienes ta r , con  un l l m i t e  de 4 m i -  

l l o n e s  de d ó l a r e s  por cada i n s t i t u c i ó n .  

L a  i n i c i a t i v a  f i n a l i z a  proponiendo que l a s  m o d i f i i  

caciones e n  e l l a  p lanteadas  e n t r e n  en  v igencia  a contar  d e l  

lo de enero de este año. 

Se so l i c i t a  t r á m i t e  e x t r a o r d i n a r i o  para  este pro - 
yecto .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisión, t r á  - 
m i t e  e x t r a o r d i n a r i o ,  Conjunta y s e c r e t o .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada m i  

Cuenta, señor  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.? Ofrezco l a  pa labra .  

1 .- PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA CODIGO PENAL Y LEY 18.314 

(BOLETIN 966-07) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  primer proyecto en 

Tabla modifica e l  Código Penal y l a  l e y  N o  18 .314 .  

Tiene l a  pa labra  e l  señor  Cruz-Coke, abogado i n f o r  - 
mante . 

E l  señor  CARLOS CRUZ-COKE, RELATOR.- Con l a  venia  

de l a  H .  J u n t a  de Gobierno, daré un informe complementariode 

l a  i n i c i a t i v a  l e g a l  señalada .  

En reunión de W.SS. de hace v e i n t e  d l a s ,  se acor-  
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d6 no l e g i s l a r  en mater ia  de l a  Ley A n t i t e r r o r i s t a  y hacer lo  

solamente en e l  aspecto  penal ,  por razones dadas en e s a  oca- 

s i ó n .  

La Comisión Conjunta designada t r a b a j 6  sobre  l a  ba - 
se d e l  planteamiento hecho por l a  Excma. Jun ta ,  y en  e l  a r -  

t l c u l o  291, que habla  s i d o  derogado, s e  i n t e r c a l a r o n  p r e c i s a  - 
mente l a s  normas r e l a t i v a s  a l o s  d e l i t o s  con t ra  l a  sa lud  a n i  - 

m a l  y vege ta l  y se estableci.6 una pena de  5 4 1  d l a s  a c inco  

años,  o s e a ,  p r e s i d i o  menor en su grado medio. 

S in  embargo, en  r e l a c i ó n  con o t r o s  e f e c t o s  que pro - 
duzca l a  in t roducción  de mater ias  de t i p o  vege ta l  o mineral ,  

que t r a i g a n  consigo daños para  l a  sa lud  humana, l e s i o n e s  cor  - 
p o r a l e s  o muerte de l a  persona, en r e a l i d a d ,  en e l  C6digo Pe - 
n a l  e x i s t e  una cant idad  de  disposicionesque agravan inc luso  

l a s  responsabi l idades  en esos  casos .  Por ejemplo, e l  P6rra-  

£o 1 6  d e l  Libro 11 de dicho C6digo s e  r e f i e r e  a e so  en l o s  

a r t l c u l o s  313  a 3 1 8 .  Asimismo, e s t á  en l o s  a r t l c u l o s  7 4 y  75, 

queagravan l a  responsabi l idad  en caso de que l a  l e s i ó n  o l a  

muerte de  l a  persona se produzcan por t a l e s  agentes .  Y ,  ade - 
más, segGn ent iendo,  en  e l  No 1 2  d e l  a r t l c u l o  1 0  también hay 

preceptos  que agravan l a  responsabi l idad  pena l .  

Por cons igu ien te ,  como e l  p á r r a f o  que estamos t r a -  

tando s e  r e f i e r e  a l a  sa lud  animal o v e g e t a l ,  s e  modific6 en  

l a  forma s o l i c i t a d a ,  pero,  con respec to  a l o s  e f e c t o s  en l a  

sa lud  humana, bas tan  l a s  d i spos ic iones  penales  e x i s t e n t e s .  

Zn e s a  forma s e  pudo d a r  cumplimiento perfectamen- 

t e  a l  o b j e t i v o  perseguido,  ev i tando i n t e r c a l a r  e s t a s  normas 

' e n  l a  Ley A n t i t e r r o r i s t a ,  segGn e r a  e l  deseo d e l  señor Gene- 

ra l  Stange y de l a  H .  Jun ta  de Gobierno. 

Para te rminar ,  en d e f i n i t i v a ,  e l  proyecto se apro- 

b6 con l a s  modificaciones ya acordadas por l a  H .  Jun ta  en l a  

s e s i ó n  pasada, y e l  a r t f c u l o  291, correspondiente  a d e l i t o s  

con t ra  l a  sa lud  animal y vege ta l  quedó en  l a  s i g u i e n t e  forma: 

"Los que propagaren indebidamente organismos, pro- 

ductos ,  elementos o agentes  qulmicos, v i r a l e s ,  b a c t e r i o l ó g i -  

c o ~ ,  r a d i a c t i v o s  o de cua lqu ie r  o t r o  orden que, por su natu- 
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r a l e z a ,  sean s u s c e p t i b l e s  de poner en p e l i g r o  l a  sa lud  anima. 

o vege ta l  o e l  abastecimiento de l a  poblac ión ,"  - e s t o  fue  

agregado a s o l i c i t u d  d e l  Min i s t e r io  de J u s t i c i a -  "serán  pe- 

nados con p r e s i d i o  menor en su  grado máximo. 

Ahora, cuando r e s u l t e n  muertes o l e s i o n e s  corpora- 

l e s ,  e x i s t e n  normas en e l  a c t u a l  Cddigo que sancionan debida  

menta t a l e s  d e l i t o s  o c u a s i d e l i t o s .  

E s  cuanto puedo informar,  señor  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Se aprueba? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- SS. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL G0RDON.- Conforme. 

E l  señor GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

--Se aprueba e l  proyecto.  

2 . -  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA DECRETO CON FUZRZA DE LEY 

N o  1.385, DE 1980, DEL MINISTERIO DE JUSTICIA, QUE ESTA - 
BLZCE REGIMEN DE SUBVENCIONES A INSTITUCIONES COLABORA- 

DORAS DEL SERVICIO NACIONAL DE MENORES (BOLETIN 1011-07) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  e l  

abogado informante.  

E l  señor  RAMON SUAREZ, RELATOR.- Con l a  venia  de 

l a  H .  Jun ta  de Gobierno, vengo en r e l a t a r  e l  proyecto que mo - 
d i f i c a  e l  a r t i c u l o  11 d e l  dec re to  con fue rza  de l e y  1.385,de 

1980, d e l  Min i s t e r io  de J u s t i c i a .  

La d i spos ic ión  que s e  modifica t i e n e  por o b j e t o  f l e  - 
x i b i l i z a r  e l  desenvolvimiento de l a s  i n s t i t u c i o n e s  colabora-  

doras  d e l  Se rv ic io  Nacional de Menores en e l  manejo, p r e c i s a  - 
mente, de l a s  subvenciones que o to rga  e l  F isco  para  l a  a t en -  

c ión  de l o s  n iños .  

Básicamente, l a s  d i f i c u l t a d e s  han surg ido  con a lgu  - 
nas i n t e r p r e t a c i o n e s  r e s t r i c t i v a s  por p a r t e  de l a  Contralo - 
r l a  General de l a  RepGblica, en cuanto a l i m i t a r  l a  p o s i b i l i  - 
dad de  d e s t i n a r  las  subvenciones o p a r t e  de e l l a s  a l  pago de 
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desahucios,  de indemnizaciones l a b o r a l e s ,  e t c é t e r a .  

Por eso ,  l a  primera modificaci6n t i e n e  por o b j e t o  

ampliar e l  margen y e l  rango de l o  que s e  puede g a s t a r  con 

l a s  subvenciones a f i n  de i n c l u i r  expresamente en l a  norma 

ya indicada e l  concepto de remuneraciones, indemnizaciones 

y ,  en  genera l ,  l o s  g a s t o s  r e l a t i v o s  a l a s  obl igac iones  l abo  - 
r a l e s  . 

Un segundo punto que también t i e n e  como propds i to  

f l e x i b i l i z a r  l a  d i s t r i b u c i a n  de l o s  r ecursos  a t añe  a l a  i n -  

c l u s i ó n  de una norma que permita  a l a s  i n s t i t u c i o n e s  colabo - 
radoras  que adminis tren s i s temas  d i s t i n t o s  y tengan una co- 

b e r t u r a  en por l o  menos t r e s  Regiones y que, además, e s t é n  

en posesión de su  pe r soner ía  j u r í d i c a  por un plazo no i n f e -  

r i o r  a d i e z  años,  c r e a r  un fondo comtín con t a l e s  subvencio- 

nes y poder d i s t r i b u i r l a s  en mejor forma, segtín l o  estimen 

d e l  caso,  aunque é s t a s  pertenezcan a s i s temas  a s i s t e n c i a l e s  

d i s t i n t o s .  

Esas son l a s  dos enmiendas propues tas .  

La G l t i m a ,  en l a  forma en que ha quedado redac ta -  

da ,  e s  una f a c u l t a d  que t i e n e  e l  S e r v i c i o  Nacional de Meno- 

r e s  para  o t o r g a r  l a  p o s i b i l i d a d  de c r e a r  e s e  fondo comtín a 

las i n s t i t u c i o n e s  que reúnan l o s  r e q u i s i t o s  recientemente s e  - 
ñalados.  En e s t e  sen t ido ,  se opt6  en d e f i n i t i v a  por l a  propo - 
s i c i ó n  de l a  Tercera Comisi6n L e g i s l a t i v a ,  más l a s  sugeren - 
c i a s  d e l  Min i s t e r io  de J u s t i c i a .  

Eso es cuanto tengo que informar.  

E l  señor ALMIRANTE M3RINO.-  Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1. -  Bien. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Aprobado. 

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.-  Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Grac ias ,  s e  aprueba. 

--Se aprueba e l  proyecto.  
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3 . -  PROYECTO DE LEY QUE PRORROGA PARCIALMENTE FACULTADES E S  

PECIALES AL RECTOR DE LA U N I V E R S I D A D  DE CHILE (BOLETIN 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Con l a  aprobacidn de  

l a  Jun ta ,  t ra ta remos  en t e r c e r  luga r  de  l a  Tabla ,  e n  forma 

excepcional ,  l a  pr6rroga p a r c i a l  de f a c u l t a d e s  e s p e c i a l e s  a l  

Rector de  l a  Universidad de  Ch i l e .  

E l  señor  I l l a n e s  t i e n e  l a  pa labra .  

E l  señor  JAIME ILLANES, RELATOR.- E s t e  proyecto 

s e  t r a m i t a  de  acuerdo con e l  procedimiento e x t r a o r d i n a r i o  de  

l a  l e y  orgánica  de l a  J u n t a  de  Gobierno y ,  para  e n t r a r  a  re- 

f e r i r s e  a é l ,  e s  conveniente recordar  que hace justamenteun 

año se d i c t ó  l a  l e y  18.663, que suspendid por e l  mismo p l a -  

zo todos  l o s  organismos colegiados  e x i s t e n t e s  en l a  UniversL 

dad de  Ch i l e  y  ent reg6 l a s  f a c u l t a d e s  de é s t o s  a l  Rector de 

e s a  casa  de e s t u d i o s ,  quien podla d e l e g a r l a s  en o t r a s  a u t o r i  - 
dades.  

Dicho plazo vence hoy, a  l a s  1 2  de  l a  noche, e s  de  - 
c i r ,  a  con ta r  de  mañana e n t r a r l a n  nuevamente en funciones o 

r ecupera r l an  sus  f a c u l t a d e s  todos e s t o s  organismos c o l e g i a  - 
dos,  v a l e  d e c i r ,  l a  Jun ta  D i r e c t i v a ,  e l  Consejo Unive r s i t a  - 
r i o  y l o s  Consejos de Facul tades .  

E l  proyecto d e l  Ejecut ivo  t i e n e  por f i n a l i d a d  sus-  

pender exclusivamente l a s  funciones de l a  Jun ta  D i r e c t i v a  y 

r a d i c a r l a s  en e l  Rector .  

E l  t e x t o  mismo de  d icha  i n i c i a t i v a  l e g a l  t i e n e  a l -  

gunas d e f i c i e n c i a s  de c a r á c t e r  t é c n i c o  que m6s ade lan te  d e t a  

l l a r é .  

La Comisi6n Conjunta que, de acuerdo con e l  proce- 

dimiento e x t r a o r d i n a r i o ,  debla  conocer de e l l a ,  examinó e l  

informe t é c n i c o  d e l  Min i s t e r io  de Educaci6n y l l e g 6  a  l a  con - 
c l u s i ó n  de que no expresaba l o s  motivos por l o s  cua les  s e  s o  - 
l i c i t a b a  l a  suspensión de l a  a c t i v i d a d  de l a  Jun ta  Di rec t iva  

por un año m6s. 

Los rep resen tan tes  de e s a  S e c r e t a r l a d e  Estado que 
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a s i s t i e r o n  en l a  ocas ión  d i e r o n  algunas razones,  pero l a  Co- 

misi6n Conjunta l e s  s o l i c i t ó  evacuar un informe ex t raord ina -  

r i o  o complementario a f i n  de que l a  Jun ta  pudiera  t e n e r  con 

mayor e x a c t i t u d  l o s  argumentos que hablan l l evado  a l  E j e c u t i  

vo a proponer e s t e  proyecto de l e y .  

E l  informe complementario d i c e  que l a  génes i s  de 

l a  i n i c i a t i v a  s e  encuentra  en l a  proposici6n d e l  señor  Rec- 

t o r  de e s t u d i a r  l a  p o s i b i l i d a d  de e l iminar  l a  J u n t a  D i r e c t i -  

va y de e n t r e g a r  sus  a t r i b u c i o n e s  en p a r t e  a l  Rector de  l a  

Universidad y en p a r t e  a l  Consejo U n i v e r s i t a r i o ,  proyecto 

re spec to  d e l  cua l  su rg ie ron  opiniones d ive rgen tes  en e l  seno 

de l a  propia  Universidad de Ch i l e .  

E l  Gobierno no ha querido i n t e r v e n i r  é l  directamen - 
t e  en  l a  modificación d e l  E s t a t u t o  de  l a  Universidad, y ha 

estimado m á s  conveniente d a r  un p lazo  prudencia l ,  de un año, 

para  que sea  l a  propia  Universidad l a  que ent regue  una opi -  

nión que efect ivamente tenga e l  e s t u d i o  y a n á l i s i s  de e s t a  

ma te r i a .  

F ren te  a e s a  pos ic ión ,  l a  Comisión Conjunta consi-  

deró  de  conveniencia l o  s i g u i e n t e ,  que expresa en e l  informe 

que m e  p e r m i t i r é  l e e r  para  no cometer ningfin e r r o r  en cuanto 

a l o s  conceptos: 

"Estima imprescindible  recomendar a l a  H .  Jun ta  que 

se i n v i t e  a l o s  señores  Minis t ros  d e l  ~ n t e r i o r  y de Educaci6n 

y a l  señor  Rector de  l a  Universidad de  Ch i l e ,  en razón de que 

l a  d e c i s i ó n  d l t ima  a l  r e spec to  i n c i d e  en  e l  dmbito p o l l t i c o ,  

l o  que e s  de  r e s o r t e  exc lus ivo  de  l o s  señores  Miembros de l a  

H .  Jun ta  de Gobierno, para  l o  cua l  se debe con ta r  con l a  má- 

xima información proporcionada por e s t o s  S e c r e t a r i o s  de Es ta  - 
do, par t icu larmente  sobre  e l  e f e c t o  de l a  l e y  en l o s  d i s t i n -  

t o s  estamentos u n i v e r s i t a r i o s  y a t end idas  l a s  publ icac iones  

de prensa con opiniones encontradas sobre e s t e  tema." 

Precisamente,  e l  d l a  que l a  Comisión Conjunta s e  

r eun la ,  e l  jueves de l a  semana pasada, por l o  menos en "El 

Mercurio" - n o s  consta- aparec ieron  dec larac iones  de d i v e r  - 
s o s  decanos oponiéndose a e s t a  i n i c i a t i v a ,  u ob je tándo la , en  
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cuanto a e n t r e g a r  a l  señor  Rector  l a s  f a c u l t a d e s  de  l a  J u n t a  

D i r e c t i v a .  

La Comisión Conjunta también juzg6 oportuno exami- 

nar  e l  proyec to  d e l  E j e c u t i v o  pa ra  v e r  s i  s a t i s f a c l a  l o  que 

éste s o l i c i t a b a  y s i  se compadecla con una buena t é c n i c a  l e -  

g i s l a t i v a .  

En r e a l i d a d ,  l a  i n i c i a t i v a  comenzaba con l a  sigui- 

t e  f r a s e :  "Es t ab lécese  e l  funcionamiento de  l o s  organismos 

co leg iados  de  l a  Univers idad de  Ch i l e  a c o n t a r  d e l  4 de  no- 

viembre de  1988". Pero o c u r r e  que,  s i n  neces idad  de  e s a  de- 

c l a r a c i 6 n  y s i n  d i c t a r  l e y  de  ninguna n a t u r a l e z a ,  mañana en- 

t r a n  en  funcionamiento todos  e s t o s  organismos,  porque l a  l e y  

18.663 te rmina  hoy en  l a  noche. 

Entonces ,  c o n s t i t u l a  una mala t é c n i c a  l e g i s l a t i v a  

y ,  por  e s o ,  propuso un t e x t o  s u s t i t u t i v o  que suspende e l  £un - 
cionamiento de l a  J u n t a  D i r e c t i v a  de  e s a  Univers idad por e l  

p l azo  de un año,  a c o n t a r  desde l a  f echa  d e  v igenc ia  de  e s t a  

l e y  e n  proyec to .  

Y e l  i n c i s o  segundo p r e c e p t t a  l o  s i g u i e n t e :  

"Radlcanse en  e l  Rector  l a s  func iones  y a t r i b u c i o -  

nes  d e  d i cho  organismo, qu ien  podr5 d e l e g a r l a s  e n  l a s  a u t o r i  - 

dades un ipe r sona le s  o co leg iadas  que éste de te rmine ."  

Dicho t e x t o  s u s t i t u t i v o  cumple per fec tamentecon  e l  
p r o p 6 s i t o  d e l  E j e c u t i v o  a l  proponer e l  proyec to  y no i n c u r r e  

en  d e f i c i e n c i a s  en  cuanto a t é c n i c a  l e g i s l a t i v a  que,  segura-  

mente, nos h a b r l a  observado e l  Comandante Duvauchelle.  

Eso s e r l a  todo ,  señor  Almirante ,  e n  l o  que respec-  

t a  a m i  r e l a c i 6 n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Muchas g r a c i a s .  

Ofrezco l a  p a l a b r a .  

Tiene l a  pa l ab ra  e l  señor  Min i s t ro  de  Educaci6n. 

E l  s eñor  MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- S i  u s t e d  

m e  pe rmi t e ,  y con l a  venia  de  l a  Excma. J u n t a ,  c r e o  que se - 
r l a  convenien te  que e l  señor  Rector  de  l a  Univers idad de  Chi - 
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le pudiera explicar, en resumen, cuál ha sido la acción duran - 
te este año con facultades extraordinarias y las razones teni - 
das para realizar esta proposición que, en definitiva, ha sur - 
gido, podrlamos decir, como una solucidn ecusnime a finde zan 

jar los problemas y, precisamente, evitar o minimizar al máxi - 
mo los costos pollticos. 

Por lo tanto, si el señor Almirante lo permite, el 

señor Rector podrla explicarlo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el se - . 

ñor Rector. 

El señor RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE CHILE.- Con mu - 
cho gusto, señor Almirante. 

Agradezco a usted y a los señores Generales Miem - 
bros de la Junta esta oportunidad que me ofrecen de expresar 

una opini6n sobre este proyecto de ley, y, para poder dar un 

juicio suficientemente fundado, estimo necesario ofrecerles 

una explicación amplia, si me lo permiten. 

Con la venia, pues, de la Excma. Junta de Gobierno, 

yo tomarla unos minutos para hacer una exposición que distri- 

buirla de la siguiente manera, sobre cuatro puntos que me gus 

taria presentarles. 

Primero, darles cuenta de cuál era el estado en que 

se encontraba la Universidad de Chile cuando me correspondió 

asumir el rectorado; en segundo lugar, explicarles con qué 

criterio enfrenté la situación existente y con qué pollticas 

implementé ese criterio; en seguida, dentro de ese contexto y 

sobre esas bases, ya creo que podrla darles una opini6n acer- 

ca del proyecto, y, finalmente, hay un cuarto punto al que 

también me gustarla referirme: sobre lo que yo llamarza qué 

proyección posible puede tener la Universidad en el ejerci - 
cio de las facultades que quieran darse al Rector. 

Esa serla la materia y no me tomarla demasiado tiem - 
PO 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Está bien. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No importa, no hay pro- 

blema. 
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El señor RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE CHILE.- Mu - 
chas gracias. 

Como es sabido, la situación que encontré al asu- 

mir el cargo era bastante crltica. Existla una paralizacidn 

académica total que se habla prolongadoya por varios meses, 

y un estado de confusa agitaciGn, dirla, generalizada en to - 
do el 6mbito de la Universidad. Y ello, a mi juicio, prác- 

ticamente personalizado en la figura del anterior Rector. 

Por supuesto, no me corresponde dar opiniones acer - 
ca de una persona que estimo muy distinguida. Es posible 

que más haya habido algdn paso desafortunado en cierto momen - 
to. No emito juicio sobre la materia. 

Pero, en todo caso, de ninguna manera creo que ten - 
ga sentido esa personalización, porque, en realidad, lo que 

alll estaba ocurriendo era mds bien lo que yo llamarla el es - 
tallido final de un proceso generado varios años antes en la 

Universidad, a ralz del régimen de Rector Delegado. 

Evidentemente, este régimen de Rector Delegado era 

inevitable en las circunstancias pollticas que ha vivido el 

pals y, en mi concepto, tuvo aspectos positivos que vale la 

pena reconocer. 

En mi opinián, en primer término, logr6 apaciguar 

un estado de anarqula y de agitación que venía conmoviendo 

no solo a la Universidad de Chile. Ese fue un fenómeno mun- 

dial de la década de los años 60: todas las universidades 

vivieron una especie de gran estado de anarqula, una revolu- 

ci6n anárquica que, en el fondo, fue una tentativa de revolu - 
ci6n social, pero, digamos, a escala, en una experiencia pi- 

loto de revoluci6n social en las universidades. Seguramente, 

ustedes recordarán lo que ocurre en Francia, ,en California, 

en distintos lugares del mundo y también en Chile. Esa es 

la reforma universitaria acá. 

Por lo tanto, ese estado,que se prolong6 desde la 

década de los 60 y que igualmente sigui6 en efervescencia en 
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l a  época de l o s  7 0 ,  s e  apaciguó, d i r l a ,  durante  l o s  primeros 

años d e l  régimen de r e c t o r e s  delegados,  y é s a  es una cosa 

que, en m i  op in i6n ,  debe ponerse en l a  cuenta  favorable .  

Igualmente, en  l a  misma l l n e a ,  s e  consiguió un i n -  

d i s c u t i b l e  grado de d e s p o l i t i z a c i ó n  de l a  Universidad duran- 

t e  v a r i o s  años,  que también cons t i tuyó  un logro  p o s i t i v o ,  y 

pudo adoptarse  una s e r i e  de medidas de  ordenamiento de  l a  

Universidad b a s t a n t e  e f i c a z .  

A m i  modo de v e r ,  é s t o s  son hechos que hay que re- 

conocer. 

Pero,  obviamente, e r a  un régimen anormal, prolonga - 

do, y d i r í a  que e l  cos to  de e s t a  s i t u a c i ó n  fue  que s e  produ- 

jo  un c i e r t o  desmantelamiento de e s t r u c t u r a s  i n t e r n a s  de l a  

Universidad y un progresivo d is tanciamiento  d e l  gobierno u n i  - 

v e r s i t a r i o  r e spec to  d e l  cuerpo académico. Se fue  or iginando 

en e l  cuerpo orgánico una sensación de a i s l amien to ,  de i n c e r  - 

tidumbre, explo tada ,  como e s  evidente ,  por quienes quer l an  

hacer  uso de  e l l o .  

Y ,  en  e f e c t o ,  l o  que o c u r r i ó  fue  que l o s  grupos po - 

l l t i c o s ,  que siempre han es t ado  a l  acecho d e l  c o n t r o l  de l a  

Universidad, s e  aprovecharon de e s a  s i t u a c i ó n ,  l a  manipula - 
ron  desde f u e r a , v l a  -éste fue  e l  agente  de l a  operación po - 

l l t i c a  en nues t ra  casa de  e s t u d i o s  s u p e r i o r e s - ,  r e p i t o ,  v l a  

PI' un s i n d i c a t o  de p ro fesores ,  que es l a  Asociaci6n Académica, 

que hace b u l l a  y que, como des tac6  e l  señor Re la to r ,  l a  h izo  

h a s t a  e l  jueves pasado. 
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Ese sindicato de profesores fue un procedimiento 

astuto que reclut6 a mucha gente, parte de esa gente que 

se sentla un poco desvalida, y la reclut6 con un lema muy 

convincente: el aumento de sueldo. Eso era lo Gnico que re - 
clamaban, ése era el principio académico que sustentaban: 

hay que aumentar los sueldos. No carecfa de sentido, cual- 

quiera se siente atrafdo por semejante causa. Se requiere 

especial ascetismo para no enrolarse. 

Ahora, en la universidad la situación era diflcil. 

El 40,7% del personal.de la.universidad, cuando yo me hice 

cargo de ella, recibla menos de treinta mil pesos. Hay que 

considerar que es muy alto el número de profesores que van 

por horas. 

Les puedo decir, concretamente, soy profesor titu - 
lado desde el año 50 y tanto y recibla siete mil pesos men- 

suales en la cátedra y debla ir a La Reina a cumplir mis ta - 
reas durante dos mañanas. Lo hice siempre con mucho gusto y 

con mucho honor, pero con cierta dificultad. 

De manera que era una causa fácil de que se enro- 

laran y lo consiguieron, pero lo hicieron en una forma muy 

astuta y muy insidiosa y durante unos años eso no fue más 

que asambleas,documentos de trabajo y paros de veinticuatro 

horas, no más. 

~ h f  se dio un paso de apertura, en realidad, que 

consistió en que se invitó a una elección de decanos, se los 

eligi6 en un gesto de apertura. El estatuto dice que el Rec- 

tor designa los decanos, pero se procedió a que se hiciera 

la elección y el Rector, entonces, confirmaría a las perso - 
nas que fueran elegidas. 

 esg gracia da mente, eso fue inmediatamente aprovecha - 
do por el sindicato, que eligi6 sus propios diputados. Lue - 
go, todo el Consejo Universitario fue elegido fundamentalmen - 
te por la Asociación de Académicos, que pas6,vla estos Dipu- 

tados, a ejercer un poder ahora institucionalizado. En conse - 
cuencia, el rector se vio no solo frente a un poder popular 

difuso, sino que también a un cuerpo institucionalizado de 

decanos, que le hizo frente. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Una pregunta, por favor. 

¿En ese momento, en esa oportunidad, qué decía el re - 
glamento de la universidad en relacien con los Decanos? ¿Cómo 

se nombraban? 

El señor RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE CHILE.- Los 

nombraba el Rector. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- O sea, el Rector se des- 

poj6 ... 
El señor RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE CHILE.- Tal vez 

sea mucho decir "despojarse", señor Almirante, porque él los 

nombr6, pero consultando, y ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Aprob6 a los que hablan 

propuesto los Comités universitarios. 

El señor RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE CHILE.- Exacta- 

mente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En buenas cuentas, se 

despojó de la facultad que 61 tenla de nombrarlos sin consul - 
tar a nadie. 

El señor RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE CHILE.- Bueno, 

hubiera podido no nombrarlos, pero no lo hizo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Gracias. 

El señor RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE CHILE.- Con lo 

cual logr6 una apertura, un mejor entendimiento y estimo que 

eso tenía, indudablemente, aspectos positivos si uno estuvie- 

ra trabajando con gente de buena voluntad, pero ahí había un 

sindicato de resistencia. No vacilo en calificarlo asf. 

Entonces, se enfrent6 el 88, que era el año del ple - 
biscito, con una clara voluntad de ruptura. Me permito hablar 

en términos pollticos, porque creo que es lo que ha solicita- 

do la . . . 
El señor GENERAL MATTHE1.- Justamente. 

El señor RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE CHILE.- ...y no 

tengo mucha timidez en hablar ese lenguaje cuando hay que ha - 
cer lo. 
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Entonces, se enfrent6 el año 88 con una voluntad 

de ruptura muy clara. ¿Cómo? Pidiendo lo imposible. Luego, 

todo este cuerpo, comandado por el mismo Consejo Universita - 
rio,reclam6 mil millones de pesos para el segundo semestre 

del año 87 para otorgar un 30% de aumento parejo a todo el 

mundo. Este era el lema: mil millones de pesos para el se- 

gundo semestre y eso proyectado ... Era disfrazado. Mientras 
tantolla universidad venfa arrastrando un déficit fuerte y 

en esa situación tenla que asumir esta tarea. 

Bueno, eso era, evidentemente, un gesto, como se 

dice ahora, rupturista. La réplica fue la designaci6n del 

Rector Federici. 

Ese es el estado, señor Almirante, señores Gene- 

rales,con el que yo me encuentro al asumir el rectorado de 

la universidad. Al asumirlo, me pareció que el criterioque 

debla emplearse para desempeñar el cargo es el oponer ala 

fuerza subversiva otra fuerza capaz de dominarla y esa 

otra me parecla que se podla encontrar en la universidad. 

O sea, hay una fuerza académica en la cual he con - 
fiado, una fuerza cifrada en la calidad de muchos profeso - 
res, de muchos grupos de trabajo serios, que han realizado 

una labor importante en la tradición de las Facultades y 

pensé que se podfa confiar y con ese criterio he operado y 

he puesto en prdctica tal criterio, señor Almirante, a tra - 
vés de los siguientes pasos. 

Primero, se constituyó un Consejo Asesor del Rec- 

tor,que fue integradopor un grupo de personas que indiscuti- 

blemente tenfan esa solvencia. Eran de un valor académico 

no discutido. Sus criterios pollticos son bastante conoci- 

dos, eran de todas las gamas posibles, pero primaba su ran - 
go académico. Ese Consejo ha funcionado asl. He tenido un 

buen apoyo en este grupo de trabajo. 

En segundo lugar, proced1 a designar en cada una 

de las Facultades de la universidad comisiones de cinco 

miembros, distinguiendo a los más significativos de cada Facultad 

y les pedl, entonces, que en un plazo de un mes -esto fue 

en los dltimos meses del año pasado. Acabo de cumplir un 

año; fui nombrado a fines de octubre del año pasado- 
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produjeran un informe crltico con vistas a un plande desarro - 
110 de cada una de las Facultades, cosa que se cumplió. To - 
das las Facultades, a través de estas personas y éstas, a su 

vez, convocaron y elaboraron un informe y tengo uno de cada 

una de las Facultades, producidos por estas comisiones. 

Designé, además, una comisión central de estructu- 

ra, con el mismo carácter. Otras diez personas de distintas 

Facultades, todas de muy alto rango, para proponer las ideas 

esenciales de un plan de desarrollo. 

Por otra partetalenté la finalización de un proce- 

so de evaluación y de acreditación, que se habla iniciado 

principalmente bajo el rectorado del General Soto, que en de - 
finitiva represente la jerarqula de los profesores. 

En consecuencia, toda la Universidad de Chile está 

jerarquizada en este momento en cinco categorías, además de 

lo que se ha llamado "acreditación", que, en el fondo, es una 

calificación de cómo se ha cumpido la labor en el Gltimo año. 

Eso ya se terminó y sobre esas bases se ofreció 

lo que se llamó un régimen de dedicación exclusiva, en el cual 

ofrecl no un 30%, sino que entre 70 y ciento por ciento a 

profesores, contra un proyecto de trabajo y una solvencia aca - 
démica acreditada en estas comisiones y juzgado esto por cuatro co 

A - 
misiones de diez personas cada una que designaban quiénes te- 

nlan derecho a la dedicación exclusiva. 

' 1  Lo mismo se hizo con el personal no académico. Se 

les dio una bonificación con el criterio de mérito que tenlan 

estas personas. De esa manera, entonces, creo que fue posible 

rescatar la voluntad y el vigor académicos de la universidad, 

de librarla en cierta medida del poder politizado. 

En otras palabras, estimo que as1 fue posible ejer- 

cer la autonomla de la universidad. La autonomla es eso: es 

la ley propia, es la fuerza propia. Eso fue lo que se puso en 

ejercicio. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Perdón. 

¿De qué fecha está usted hablando en este momento, 

de marzo de este año? 

El señor RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE CHILE.- ¿De 
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todo este proceso, señor Almirante? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- De esto. 

El señor RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE CHILE.- Los 

primeros informes se emitieron los tres primeros meses. Vale 

decir, terminaron en enero del año 87. El régimen de dedica- 

ción exclusiva ya fue de la mitad del año. Las bonificacio - 
nes del personal acadgmico también de esta Gltima fecha. En- 

tonces, es el año del que le estoy dando cuenta, Almirante. 

Esta polltica mereci6 el ataque enconado y sistemd - 
tito del sindicato. La forma de las declaraciones de algunos 

de sus personeros es bastante conocida, porque ya hacen demg 

siado payasadas, como el señor Basso, payaso, y con 6rganos 

de prensa que sirven -me permito indicar que aquí hay algdn 

órgano que dla a'dla repica en el mismo sentido, de una mane - 
ra mbs enconada, dirla. No necesito nombrarlo-esos intere - 
ses. 

Cuando se habló de plan de desarrollo, se manifes- 

t6 que éste era un proyecto de aniquilacidn de la universi - 
dad, por jibarización, exoneraci6n, economicismo y que, ade- 

más, eraun proyecto siniestro elaborado por algunos grupos tam - 
bien raros. 

Cuando se señaló la dedicación exclusiva, se expre- 

só que eso era inmoral. Por toda la universidad circul6 y fue 

el leitmotiv. Por todas partes habla carteles: "Si usted opta 

a la dedicaci6n exclusiva, usted cae en una inmoralidadWy és- 

ta consiste en que alguien pretendiera mejorar su situación, 

que alguien quisiera distinguirse."Eso es una inmoralidad". 

Claro, que todos estemos mal, que sea masivo el des - 
contento, porque de allf sale el conflicto. Eso ya lo decla 

Aristóteles. 

Se inici6 una huelga de un grupo de personas en el 

hospital, que se busc6 generalizarla a todo.el personal de la 

universidad. Perdón, les diré que todas estas cosas han fraca - 
sado. Por ejemplo, esto de la dedicación exclusiva. Nadie de- 

berza presentarse por inmoralidad, pero la mayor parte de los 
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dirigentes se presentaron y lo hicieron setecientas y tantas 

personas y fue posible atenderlas y gracias a la colabora - 
ci6n del señor Ministro el ndmero inicial que hablamos pre- 

supuestado, unas trescientas, se duplic6. Eso se pudo reali - 
zar en las mejores condiciones. La huelga del personal aca- 

démico fracasó y dirfa que el Gltimo coletazo de este proce - 
so se lo dio no hace mucho cuando se dijo que era necesario 

reinstalar la Junta Directiva de la universidad, elegidapor 

los decanos. 

Entonces, el poder pasarla de ese modo a cuerpos 

colegiados bajo un control remoto de la asociaci6n de acadé - 
micos. 

Tengo mi conciencia tranquila, lo declaro en cuan - 
to a que estimo haber ejercido los poderes que me fueron da - 
dos y que al primero que hicieron temblar fue a mí mismo. 

Le consta al Ministro, que me manifest6:"Estos son 

sus poderes". Y manifesté: "Dios mío". Y temblé. Me parece 

que era el General Foch que decla que eran los valientes los 

que temblaban y eso me dejó satisfecho. 

Estoy tranquilo, creo haber ejercido esos poderes 

i V l  de una manera, diría, autenticamente democrática. He sido 

1 I acusado en un tabloide que no menciono,y de cuyo nombre no 
1 quiero acordarme, de dictatorial y aut6crata. A mi juicio, 

ésa es la secreta frustración de una voluntad de poder auto - 
crática y totalitaria que ejercen estos grupos pollticos y 

que han querido siempre poder hacerlo en la universidad. 

Creo haber procedido democráticamente y menciona- 

re rápidamente algunos ejemplos. En la designación de deca- 

nos, cuando asuml el cargo, hablé con el señor Ministro y 

éste enfrentó a los decanos y les dijo: "Presenten sus re - 
nuncias", y estos las presentaron. 

Entonces, tomé el cargo y confirmé a muchos deca- 

nos. Luego de consultas, confirmé a los que me parecía que 

eran del caso y a otros, no. Entre los que no fueron confir - 
mados, procedf a designar en buena medida a quienes eran 
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Vicedecanos, o sea, las personas que hablan sido elegidas, 

mereclan confianza. En algunos casos en que no fue posible 

ninguna de esas dos fórmulas, puedo asegurarles a ustedes 

que, concretamente, las Facultades de Arquitectura y deEko - 
nomla, donde habla ciertos problemas, no hubo un solo pro- 

fesor de aquellas dos Facultades a quien yo no consulta- 

ra personalmente quién debla ser el Decano y solo cuando tu - 
ve un claro consenso, nombré y los profesores nombrados co - 
mo Decanos son de consenso. Eso se reconoce por todos. 

Eso, en materia de designación de Decanos. 

Cuando se habló de plan de desarrollo de la uni - 
versidad, que fue formulado a principios de este año, lo 

planteé y presenté adrede con una serie de propuestas provo - 
cativas y lo dije: "Haré una serie de propuestas que corren 

por cuenta rnfa y que son provocativas". Dije, por ejemplo: 

la soluci6n que yo propondrfa, con respecto a ese complejo 

de medicina, hospital y Facultad de Medicina, serla vender- 

lo, deshacerse de ese peso muerto en la universidad. 

Eso 10 dije con todas sus letras, causando toda 

clase de heridas que las busqué y sigo pensando que eso se 

puede hacer, que no se debe manejar esos monstruos y que, 

en cambio, una pequeña cllnica para las tareas propias de 

la universidad permitirla a una Facultad instalarse ah1 mis - 
mo y operar con todos los hospitales de la ciudad. 

Sigo pensando que ésa es una solución buena, notal 

vez la bnica, no sé si la mejor, pero creo que buena. Crela 

en ella y lo planteé así. 

Estimé que era conveniente, en la llamada Facultad 

de Ciencias, ya que es una Facultad seria, me parece, promo- 

ver sus Departamentos al grado de Facultades y tener una Fa- 

cultad de Biologla, que se instalara cerca de la de Medicina, 

una Facultad de Flsica y Matemáticas, que se ubicara cerca 

de Ingenierfa, es decir, efectuar una distribución. 

Reacc i6n adversa muy fuerte de todos los grupos .En la Fa- 

cultad de Ciencias, por ejemplo, me he entrevistado y he es- 

tado un sSbado completo con veinte de los mejores profesores 
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discutiendo el problema en una mesa, sin chaqueta, y hemos 

llegado a solucidn de consenso. Todo el plan de desarrollo 

ha sido formulado en términos de consenso con los grupos, no 

con el sindicato, porque tampoco lo he consultado ni tengo 

por qué hacerlo. 

Tomé la iniciativa de pedir que las facultades que 

se me habían dado -lo pedl en agosto-volvieran a sus cuer- 

pos naturales y se restableciera la plena vigencia del esta- 

tuto. Eso lo pedí por carta al Ministro, pero le dije que es - 
timaba que no debfa haber Junta Directiva en la materia. 

Esto lo consulté con todos los Decanos y hubo una- 

nimidad de ellos, inclusive, los que opinaban el jueves y és - 
to han tenido que tragárselo. Reitero, habla consenso de que 

la Junta no era conveniente. 

Paso al tercer punto. No sé si estoy ... 
El señor GENERAL MATTHE1.- Siga, no más, es intere 

santlsimo. 

El señor RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE CHILE.- Den - 
tro de este contexto es el proyecto de ley. 

A 

La Universidad de Chile, señor Almirante, señores 

I I  Generales, desde don Andrgs Bello,ha estado regida por un Con - 

' 1  sejo Universitario y un Rector. Esa es la realidad. 

Estimo que la Junta Directiva es una idea interesan - 
te, no lo dudo, es una idea interesante. Esta proviene más 

bien de las universidades americanas que ha estado, a mi en - 
tender, mal implementada en la Universidad de Chile por esta 

razón: La fdrmula americana consulta lo que se llama el "board 

o£ trustees" de las universidades. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Es otra cosa. 

El señor RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE CHILE.- Exacta - 
mente. 

O sea, son personalidades nacionales que ligan con 

la empresa, con el Gobierno y que sostienen a la universidad, 

la ayudan, no la mandan, no tienen un Rector monigote. Esa es 

la f6rmula americana. 
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AquX en c h i l e ,  desgraciadamente, e s t o  s e  implemen - 
t 6  m a l ,  porque l a  Jun ta  D i r e c t i v a ,  segGn e l  e s t a t u t o ,  l a  de - 
signan l o s  Decanos, o  s e a ,  e l  Consejo U n i v e r s i t a r i o  s e  du - 
p l i c a  en l a  forma de una J u n t a  Di rec t iva  cuyos miembros pg 
san a  ser l o s  Diputados d e l  Consejo. 

En consecuencia,  se e s t a  reproduciendo e l  fenáme- 

no: e l  poder popular ,  e l  Consejo a r r i b a  y l a  Jun ta .  Se r e p i  - 
t e  ya a l  cubo e l  mismo fenómeno. Es tá  c l a r i t a  l a  e s t r a t e g i a .  

Por e so  estimaba que eso  no debla  operar  en l a  u n i  - 
vers idad .  Fui  p a r t i d a r i o ,  senc i l l amente ,  de e l iminar  l a  Jun - 
t a  Di rec t iva  y ,  además, habla  que r e s o l v e r  e l  problema de l a  

designaci6n d e l  Rector.  

La i d e a  que hay en e l  e s t a t u t o  es que e l  Presiden- 

t e  designa,  pero sobre  una t e r n a  que l e  e s  propuesta por l a  

Jun ta  Di rec t iva .  

A m l  me pa rec la  que e r a  p o s i b l e  encon t ra r  una f6 r -  

mula ad hoc para e l e g i r  a l  Rector y  no c r e a r  para e l l o  e s t e  

órgano. Es to  fue  l o  que pedP. Entonces, por p a r t e - l o  d i r é  

claramente-de un Decano, que s a l t ó  de  r epen te ,  después que 

é l  habla  e s t ado  de  acuerdo con que l a  Junta  f u e r a  el iminada,  

y s u g i r i 6  l a  idea  de  que e r a  indispensable  r e i n s t a l a r  l a  Jun - 
t a l  con unos argumentos muy s u t i l e s .  

Arguyd que e r a  necesa r io  r e i n s t a l a r  l a  J u n t a ,  por- 

que no s e  podla m u t i l a r  a l  e s t a t u t o  y  romper l a  armonfa. 

¡Qué armonla cuando l e  habfan i n j e r t a d o  un cuerpo extraño!  

L a  razón e r a  obvia y  todo e l  mundo l a  sabe y l a  

prensa también ha dado cuenta  y  hay e d i t o r i a l e s  b a s t a n t e  e10 - 
cuentes  en l o s  d i a r i o s ,  donde pusieron de r e l i e v e  qué s e  per  - 
segula  con e s a  idea  de r e i n s t a l a r  l a  Jun ta .  

Creo que en e s e  s e n t i d o ,  y  é l  mismo l o  ha d icho,  

l a  so luc ián  por l a  c u a l  optó  e l  Minis t ro  e s  muy ecuánime y  

salomónica, ya que manifest6:  " S i  no hay t a n  c l a r o  acuerdo 

en e s t o ,  s e  mantiene l a  s i t u a c i ó n ,  e l  e s t a t u t o  como e s t á ,  no 

l o  a l te ramos ,  pero l a s  f a c u l t a d e s  de l a  Jun ta ,  como l o  ha pe - 
dido e l  Rector ,  radfquense en e l  propio Rector" .  

Me parece que ésa es l a  fórmula de  l a  l e y  en su  

esenc ia .  
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Es to  l evan tó  polvareda en l a  univers idad  j u s t o  e l  

d í a  jueves,  a l  c u a l  s e  ha r e f e r i d o  e l  señor  r e l a t o r ,  en que 

s a l i e r o n  dos señores  d ic iendo ... Y eso fue  muy s u c i o ,  l o  t e n  - 
go que d e c l a r a r .  Reunf a  l o s  Decanos y l e s  señalé todo l o  que 

l e s  he dicho a  us tedes  y s a l i ó  uno de l o s  decanos y l e  expre - 
s6  a  un p e r i o d i s t a :  "El Rector ha propuesto l a  r e i n s t a l a c i ó n  

de l a  Jun ta" .  Pero l o  que e l  Rector habla  hecho e r a  proponer 

l a  e l iminación de l a  Jun ta .  

E l  confundi6 l a  pa labra  "e l iminar"  con " r e i n s t a l a r " .  

Hubo un equlvoco con e l  d i a r i o  y fue  un gran t i t u l a r .  E s  pro- 

blema de comunicacidn. Esa e s  l a  h i s t o r i a .  

Convoqué, entonces,  a l o s  Decanos y hablé  francamen - 
t e  con e l l o s  y puedo mani fes ta r l e s  a  us tedes  que en e s t e  mo - 
mento hay acuerdo, s i  no unánime, s l  mayor i ta r io  de l o s  Deca- 

nos para  t r a b a j a r  en conjunto y l e s  he indicado:  "No tengo e l  

menor inconveniente en de lega r  m i s  f a c u l t a d e s  en us tedes .  De- 

lego en us tedes  todas  l a s  f a c u l t a d e s .  Lo Gnico que qu ie ro  es 

t e n e r  gente  con quien t r a b a j a r ,  porque l a s  f acu l t ades  que t i e  - 
ne l a  Junta  son para  enajenar  un b ien  x a f z ,  para  s o l i c i t a r  un 

emprés t i to ,  para  o t o r g a r  nuevos t l t u l o s  y grados.  Deseo t e n e r  

gente  a  quien c o n s u l t a r  y  puedo de lega r  e s t a s  f acu l t ades . " .  

Se l o s  d i j e  a s l  a  l o s  Decanos y en e s t e  momento es -  

timo que hay acuerdo con e l l o s  y e s t á n ,  me parece,  t r a n q u i l o s  

y s a t i s f e c h o s  con l a  f6rmula. 

Y e l  d l t imo punto,  muy breve.  

¿Qué c r e o  que s e  puede hacer  a  f u t u r o  s i  l a s  cosas  

andan como espero?  Aqul formular la  un c i e r t o  proyecto o una 

c i e r t a  u top la  en cuanto a  como yo l o  veo. En e s t o ,  u s a r l a  

una f6rmula que, a  m i  j u i c i o ,  s e  ha empleado no muy adecuada - 
mente,se l a h a a p l i c a d o  un poco ambiguamente, pero yo l a  usa- 

r l a .  

Creo que l a  Universidad de Chile  e s t á  llamada a  s e r  

universidad nac ional .  ¿Que qu ie ro  d e c i r  con e l l o ?  En u n a é p c a  

se entendideso  en e l  s e n t i d o  de que l a  univers idad  debla  ex - 
t enderse  por todo e l  t e r r i t o r i o ,  l o  cua l  no e s  un s e n t i d o  muy 

propio.  Lo h izo ,  l a  univers idad  tuvo sedes a l o  l a r g o  d e l  



REPUBLICA DE CHILE 
14 JUMA DE GOBIERNO 

t e r r i t o r i o  y  éstas o r i g i n a r o n  todo  e l  sistema u n i v e r s i t a r i o .  

En consecuenc ia ,  se mostr6 l a  p o t e n c i a l i d a d  de l a  

u n i v e r s i d a d ,  que o r i g i n ó  un sistema u n i v e r s i t a r i o .  Pero ,  m e  

parece  que no es Qse e l  s e n t i d o  de  una u n i v e r s i d a d  nac iona l .  

A m l  m e  g u s t a r í a  l l e v a r  a  l a  Univers idad de Ch i l e  a ser r e a l  - 
mente una u n i v e r s i d a d  nac iona l  en un nuevo s e n t i d o ,  que l o  

d e f i n i r l a  a s l .  

Que l a  Univers idad de  C h i l e  p u e d a . r e a l i z a r  esas t a  - 
reas n a c i o n a l e s  que l a s  o t r a s  no pueden h a c e r ,  porque hay un 

s i s t ema  b a s t a n t e  amplio.  Entonces ,  t o d a s  t i e n e n  un l u g a r ,  pg 

r o  hay c i e r t a s  cosas  que no c u a l q u i e r  un ive r s idad  l a s  puede 

r e a l i z a r  y  que l a  Nación l a s  r e q u i e r e .  Eso debe e f e c t u a r  l a  

Univers idad de Ch i l e .  

Ahora,¿en qué l I n e a ?  Por e jemplo,  todo  l o  que es 

i n v e s t i g a c i ó n  c i e n t f f i c a  y  t e c n o l b g i c a  de  l a r g o  a l c a n c e ,  e s  

cosa  no inmed ia t a ,  no determinada por  neces idades  de  l a  re - 
g ión ,  s i n o  que es l a  Univers idad de C h i l e  l a  que debe h a c e r  

l o  y  l o  e s t á  haciendo.  M á s  d e l . 5 0 %  de  l a  i n v e s t i g a c i ó n  c i e n  - 
t l f i c a  que se hace en  e l  p a l s ,  l o  hace d icho  organismo edu- 

nri c a c i o n a l .  E s a  es una l l n e a  p r o p i a  de  e l la .  

Creo que e s o  se puede p r o y e c t a r  e n  l a  forma d e  o t o r  - 
gamiento de grados  s u p e r i o r e s  y  a l  h a c e r l o ,  e n t o n c e s ,  alimen- 

t a r d  e l  s i s t ema  u n i v e r s i t a r i o  n a c i o n a l ,  porque h a r á  p o s i b l e  

que mucha d e  l a  g e n t e  que t r a b a j a  en  l a s  u n i v e r s i d a d e s  r e g i o  - 
n a l e s  se p e r f e c c i o n e ,  a l c a n c e  l o s  g rados  s u p e r i o r e s  en  C h i l e ,  

por  l o  menos, e n  un margen m6s amplio y  que haya tambien un 

l u g a r  donde pueda r e g r e s a r  e l  que va a l  e x t r a n j e r o ,  que a  ve- 

c e s ,  e n  o t r o s  t iempos,  se quedaba a116. O s e a ,  que haya un l u  - 
g a r  a donde r e g r e s e  e l  que se gradúe,  e l  que s e  pe r f ecc ione .  

Estimo que también hay una func ión  c u l t u r a l ,  en  e l  

s e n t i d o  de  l a  c u l t u r a  i n t e l e c t u a l  s u p e r i o r ,  que l a  u n i v e r s i  - 
dad l a  ha  cumplido en forma muy d igna .  

Y termino con e s t o .  Hay t r e s  supues tos  p a r a  que es - 
t o  se pueda cumpl i r .  En pr imer  l u g a r ,  e s t imo  que es n e c e s a r i o  

-en e s o  es tamos,  ya l o  hemos emprendido y  estamos dando pasos- 

p r o c u r a r  l o  que yo l l a m a r l a  una concen t r ac ión  de  l a  un ivers idac  
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que hoy e s t á  d isgregada ,  e s t á  muy disgregada.  

En Sant iago,  l a  Universidad de  Chi le  t i e n e  c a s i  se - 
t e n t a  casas .  Eso e s  un d i s p a r a t e .  Hay una pequeña Facul tad ,  

que e s  l a  de Odontologla, b a s t a n t e  pequeña, como us tedes  pue - 
den imaginarse,  pero que t i e n e  ocho casas .  Es to  e s  una insen - 
s a t e z .  Cada casa  t i e n e  un adminis trador , '  una s e c r e t a r i a ,  un 

t e l é f o n o ,  e t c é t e r a .  Eso no t i e n e  sen t ido .  

Entonces, e l  p lan  de d e s a r r o l l o  consu l t a  l a  idea  

de c r e a r  focos in teg rados ,  o r i en tados  a  grandes tecnologfas  

con bases  c i e n t i f i c a s .  Luego, habrá un médico donde e s t a r á  

medicina, odontologIa,  v e t e r i n a r i a ,  con base b io lógica .Otro ,  

i n g e n i e r i a ,  con base flsico-3~tenbtica. Otro que cubra l a s  c i e n c i a s  

s o c i a l e s ,  aqu l  en e l  c e n t r o ,  que t e n d r l a  derecho, economla y  

a r q u i t e c t u r a  y o t r o  de c a r á c t e r  más puramente académico, don - 
de e s t a r l a n  l a s  c i e n c i a s ,  l a s  humanidades, f i l o s o f l a  y  e s a s  

cosas .  

Por l o  t a n t o ,  trabajamos en e s a  d i r e c c i ó n  y  para 

e l l o  ha s i d o  e s e n c i a l  ... Ese e s  un paso que tengo que agrade - 
ter y  d e s t a c a r  en l a  g e s t i ó n  d e l  señor  Minis tro de Educación 

y  tanbien  e l  apoyo que he t e n i d o  de todo e l  Gobierno que nos 

ha permit ido opera r  a t r a v é s  de l a  CORFO para llevar a  cabo una 

operación de  conversien de nues t ro  a c t i v o  p resc ind ib le .  

O s e a ,  e s t a s  ocho casas  de odontologla ,  l a  CORFO 

l a s  tomará, nos en t rega rá  l o s  recursos  y  con eso  haremos l a  

Facul tad en su  l u g a r ,  donde haya un s o l o  l a b o r a t o r i o  y  no 

uno para  cada cur so ,  e t c é t e r a .  

Es to  supone, además, y  estamos yendo hac ia  e s o ,  

una reformulación de l a  e s t r u c t u r a  de l a  univers idad .  Me 

g u s t a r l a  mucho l a n z a r  a  l a  univers idad  en una s e r i e  de pro- 

gramas b ien  de f in idos .  ¿Qué cosas  son necesa r i a s?  Por ejem- 

p l o ,  un programa de b i o i n g e n i e r l a ,  una cosa que s e  n e c e s i t a .  

Un programa de asuntos  e s p a c i a l e s ,  programa de tecnología  

de al imentos en donde han dado muestra de  capacidad, donde 

hay grupos de t r a b a j o  e f i c i e n t e s .  

Q u i s i e r a  que eso  s e  d e f i n i e r a  como grupo, que se 
d e f i n i e r a  un o b j e t i v o  y  un p lazo  de  cumplimiento delobjetivo 
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y definiera un método de evaluación del trabajo y que ésa 

fuera la realidad de la universidad y no estas grandes es - 
tructuras que son las Facultades, los Departamentos y los 

institutos donde se acumula gente de distinta especie. 

En consecuencia, eso me parece que es lo otro 

que quisiera favorecer. Eso requiere ,y miraré hacia el lado 

derecho, modificar un poco el régimen presupuestario, poy 

que la universidad vive de aranceles, de créditos universi - 
tarios y de aportes indirectos, que están todos regulados 

por el pregrado. 

Luego, para emprender estas cosas, me parece que 

habrla necesidad de un replanteo del sistema presupuestario 

para emprender esta clase de tareas que, dirla, ya son cono - 
cidas de la universidad y que también hay consenso en reali - 
zarlas. 

Bueno, esto es lo que podrza manifestarle, señor 

Almirante. 

El señor GENERAL MATTHE1.- La verdad es que noso- 

tros, al menos yo, deseaba escuchar al señor Rector de la 

universidad, porque ha pasado un año desde que conversamos 

y nosotros le entregamos facultades por confianza al señor 

Rector y cualquier facultad que él necesitaba, pero querfa - 
mos saber también o que él nos dijera que realmente reque- 

rla de esas facultades extraordinarias. 

Después de un año y de haber visto su gestión, 

personalmente estoy dispuesto a darle nuevamente las facul - 
tades que 61 pide, porque no puede ser mbs claro el resul- 

tado. En mi opinión, ha sido brillante en su gestión. Sin 

embargo, esperábamos escucharlo y 'conocer en qué dirección 

está llevando las cosas y por qué las necesita. 

En cuanto a la Junta Directiva, la primera vez 

que vi el estatuto, me sentl francamente alarmado, porque 

no corresponde en absoluto a lo que ahX querla plantearse. 

Los directores de una empresa, normalmente, son 

los que representan el capital y ésa es la funci6n que pue - 
den tener. Son los que representan al dueño y habitualmente 
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el que representa al dueño es el que, como decimos nosotros, 

pone la plata y ordena la mbsica. 

Aquí, precisamente, estos señores que estaban en 

la Junta Directiva no representaban en absoluto ese sentir. 

Por lo tanto, creo que ésa no debe existir. Esa es la otra 

raz6n por la cual estoy de acuerdo. 

O sea, en primer termino, por la confianza en la 

persona del Rector, y, en segundo lugar, porque sinceramen - 
te creo que esa Junta Directiva no debió haber existido nun - 
ca, fue mal concebida desde un comienzo y estimo que debe 

desaparecer. 

De manera que quisiera decir que estoy plenamente 

de acuerdo con el proyecto como estd y estoy dispuesto a £ir - 
marlo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Propondrla a la Junta 

que pasaramos a la oficina de al lado y conversdramos los 

cuatro. 

LHabrla acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- S1, por qué no. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- De acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Suspenderemos la se- 

sión. 

Se suspende la sesión. 

--Se suspende la sesión a las 17.06 horas. 

--Se reanuda la sesi6n a las 17.20 horas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se reanuda la sesión. 

El acuerdo de la Junta es formular la más grave 

protesta por lo tarde que lleg6 este proyecto de ley a la 

Junta para ser estudiado en la forma que debla hacerse, 

dada la trascendencia polftica que tiene. Esta iniciativa de - 
bi6 haber llegado por lo menos hace dos o tres semanas atrás, 

porque lo pidió el Rector, que segbn tengo entendido, fue al - 
rededor de agosto o septiembre de este año. 
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El señor RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE CHILE.- ~ b r f  

el tema en esa ocasión. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En todo caso, conside - 
ramos que es una insolencia para con la Junta hacernos tra- 

tar esta iniciativa prdcticamente en horas solamente, tenien - 
do la trascendencia polltica tan importante como la que posee. 

La Junta, dada la confianza que nos inspira el se - 
ñor Rector y exclusivamente por esa razon, aprobará este pro- 

yecto de ley, a pesar de las consecuencias pollticas que pue- 

da tener, pero estimamos que el Rector podrá manejar la uni - 
versidad y llevar adelante la situación sin causar el grave 

problema polltico que se podrla producir. 

Se aprueba el proyecto de ley. 

--Se aprueba el proyecto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Terminada la Tabla. 

Ofrezco la palabra. 

Si nadie hace uso de la palabra, muchas gracias, 

se levanta la sesión. 

--Se levanta la sesi6n a las 17.25 horas. 

Junta de Gobierno 

/ 


